

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Fuzionări. — Acordul cu Germania. — Asanarea băncii „Victoria” din Arad. — Chestiunea băncii „Ardeleana” Orăștie. — Din Ungaria. — Impozite. Legea timbrului. — *Cronică:* Sindicatul băncilor ungurești din Ardeal. Cadastrul țării în legătură cu instituirea cărților funduare. Funcționarii de bancă și orarul continuu de 7 ore. Recolta cerealelor în 1928. Societățile de asigurare din România. Banenote false à Lei 1000. Căile Ferate Române. Banca Grânicierilor Năsăudeni S. A. Triton S. A. Oradea. Fogarascher Dorschussverein A. G. Capital german în Turcia. Acțiunea patriotică a unei bănci italiene. Serisuri fonciare ungare pe piața New-York. — Cursul Dolorilor la București. — Fabrica de sticlărie Turda.

Fuzionări.

Îmboldul, de a ne ocupa din nou cu problema fuzionării, ni-l dă mișcările recente în viața bancară.

Conform știrilor, două concentrări mari de capitaluri sunt în curs, prin care se crează două institute puternice minoritare în Ardeal. Prima este înființarea unei bănci de credit fonciar, prin fuziunea a 9 bănci săcuiești sub egida Cassei de Păstrare și Băncii de Credit din Cluj, cu menirea de a alimenta cu credite pe amortizare întreprinderile industriale și comerciale săcuiești. Aceasta ca urmare a intervenției Sindicatului băncilor minoritare din Ardeal, care a înfierat fără jenă în ultimul său congres uzura nemiloasă practică de micile bănci maghiare din Săcuime — pe care temă s'a ivit și o polemie gazetărească foarte aprinsă — aducându-se acuze grave conducătorilor băncilor acestora. În congresul de astă vară s'a făcut o comparație foarte justă între băncile românești de odinioară, cari mai presus de toate au avut în vedere — în prima linie — scopuri naționale de a sprijini cu credite ieftine agri-

cultura și mica industrie românească, și numai în a doua linie s'a urmărit un folos negustoresc, până când băncile minoritare au exploatat fără milă fără-nimea maghiară, stânjenindu-o în orice progres prin o politică de dobânzi, numite cu drept cuvânt, uzurare.

A doua mișcare de mare importanță este aducerea la îndeplinire a fuziunii celor 2 mai mari institute financiare din Banat, anume: fuziunea de mult proiectată a Cassei de Păstrare Civile din Arad cu Banca Centrală Șvabească din Timișoara. După această transacțiune, capitalul societar al institutelor fuzionate se va urca la total 130 milioane Lei, iar rezervele vor întrece suma de 70 milioane Lei. Deja înainte de fuziune, aceste două bănci dispuneau la finea anului trecut de active în sumă totală de Lei 1.219,147.424.— și au administrat depuneri de peste 900 milioane Lei. Ambele dispun de 52 sucursale și 34 afiliații. Prin organizația atât de vastă a devenit noul institut una dintre cele mai mari organizații financiare din provinciile alipite, care s'a înfipt în cel mai bogat ținut din Banat.

Concentrările acestea remarcabile ale capitalului minoritar din Ardeal, noi românii nu putem să le privim cu indiferență. Avem în fața noastră o organizație puternică a băncilor săsești, apoi o concentrare însemnată de capitaluri a băncilor săcuiești — care se va aduce în scurt timp la îndeplinire — și în fine o organizație respectabilă a capitalului șvabesc ale băncilor din Banat, prin care capitalul românesc din Ardeal va fi ușor pus în stare de inferioritate dacă nu ne ocupăm cu ideea unei organizări rașio-

nale a capitalului nostru. Capitalul românesc din Ardeal și Bănat a fost slăbit în forța sa în timpul din urmă destul de considerabil prin impasul, în care au ajuns 2 dintre cele mai mari bănci, cu o vechime și reputație respectabilă, ca „Victoria” din Arad și „Bihoreana” din Oradea Mare, la cari s’au mai adăugat și greutățile financiare a altora mai mici, ba la urmă a trebuit să se alăture și falimentul Băncii Române din Satu Mare.

Din cele 4 mai mari și vechi bănci din Ardeal și Bănat au rămas neclintite numai 2: „Albina” din Sibiu și „Timișana” din Timișoara, cari reprezintă și actualmente forța capitalului românesc ardelean și bănățean. Pe lângă acestea mai avem în Cluj, 2 institute mari financiare, cari după ce au rupt cu politica dăunătoare a trecutului, au pășit pe căile cele mai bune a unei dezvoltări fructuoase. În fine avem o sumedenie de bănci mici provinciale, cari își urmează fie care căile lor de progres, dar cari prin frământărea capitalului și având în vedere izolarea lor nu prezintă, decât o însemnătate redusă locală. Toată atențiunea noastră trebuie să o concentrăm asupra organizării acestui capital izolat, pe care să-l concentrăm, putându-ne astfel crea o forță economică de primul rang, prin care să ne asigurăm hegemonia financiară în Ardeal și Bănat.

Pentru a contrabalansa mișcarea de concentrare a capitalului minoritar din Ardeal și Bănat trebuie ca băncile noastre mici din provincie să rupă cu politica lor infiltrată de un patriotism local rău plasat, să sacrifice chiar și unele interese familiare și să se alăture una de alta. Inițiativa pentru fuzionare, ce e drept, trebuie să pornească din sânul băncilor mari, dar și cele mici locale să-și deie seamă de gravitatea stărilor actuale și să nu se baricadeze de concepții dictate de interese familiare, sau politice. Trebuie să-și dea seama aceste bănci, că fuziunea lor cu altele mai mari nu este numai un desiderat patriotic, ci și o necesitate economică, ba mai mult, ea este o chestie vitală pentru băncile mici din provincie. Anume, am arătat cu o altă ocazie, că spesele de regie, cari sunt în continuă creștere au ajuns la băncile mici la o limită foarte înaltă (la unele atinge deja 8%), așa că ele

absoarbe o parte însemnată din beneficii. Dacă aceasta se continuă așa mai departe, vor ajunge multe bănci mici din provincie în situație să lucreze numai pentru regie. Apoi să ne gândim și la aceia, că viitoarea lege bancară — dacă se vor menține dispozițiile din anteproiect — va atinge mult băncile mici în existența lor, forțându-le să fuzioneze una cu alta, sau să dispară de pe terenul economic. În fine să nu uităm să ne gândim și la perspectivele de viitor, ce vor avea micile bănci după o reformă monetară, când pozițiile din bilanțul a multor bănci vor atinge cifre minimale, așa că multe institute financiare vor fi reduse la o însemnătate inferioară de tot rostului, pentru care s’au creat.

Vor fi mulți dintre cetitorii acestor șire, cari vor afirma, că nu avem motiv de îngrijorare în ce privește hegemonia și rolul capitalului românesc din Ardeal, deoarece avem la spatele noastre și sucursalele marilor bănci din capitală. Fără de argumentele acestea, ce s’ar aduce, fie-ne îngăduit să ripostăm, că aportul capitalului din vechiul Regat nici nu e așa de mare, pe cum s’ar aștepta și făcând abstracție dela un mic număr de bănci din capitală, sucursalele din Ardeal a celorlalte bănci din capitală figurează mai mult ca pionirii unor partide politice. Mai departe trebuie să subliniem și faptul, că sucursalele băncilor mari din capitală, ca toate așa numitele bănci, „de afaceri” (banques d'affaires) din străinătate se ocupă numai cu anumite afaceri de credit, ca cont curent și scont de portofoliu, cari operațiuni nu pot fi accesibile păturilor dela sate, deoarece acestea nu pot fi ajutate decât numai prin credite de lungă durată. Sucursalele băncilor din capitală își recrutează clientela mai mult din comerțianți și industriași, rareori și în mod restrâns din agricultori, căroro nu le convine de a lua împrumuturi cu scadențe scurte, cum obișnuesc să lucreze aceste bănci. Astfel ele nu reprezintă pentru țărâtimea noastră nici o proapătă de sprijin.

Deci să ne strângem șirele, să ne adunăm și noi forțele risipite în toate unghiurile Ardealului și să organizăm capitalurile ale băncilor mici izolate, concentrându-le într’una sau mai multe in-

stitute financiare, cari să reprezinte o forță eminentă a capitalului românesc din Ardeal.

Institutele astfel întărite să se extindă asupra întregului Ardeal și Bănat și să nu lase ca capitalul minoritar să-și acapăreze cele mai bogate finuturi românești, pentruca să nu ajungă fărănimea românească tributara capitalului străin.

Cluj.

Dr. Traian Nichiciu.

Acordul cu Germania

După neșumerate peripeții, în fine, s'a ajuns la o înțelegere cu Germania.

Delegația română sosită la București pentru primirea ultimelor instrucții, după cum anunță ziarele, a semnat deja acordul, urmând ca textul definitiv, ce se va fixa acum, să fie semnat ulterior și de ambele guverne, pentru a fi deplin valabil și obligator pentru cele două părți contractante.

Dispozițiile principale ale acordului sunt următoarele:

Germania se declară gata să plătească o sumă pașală de 74 milioane mărci aur, în rate, în interval de 3 ani, care sumă este compensată și stinsă prin pretensiunile pendente ale României în chestiunea bancnotelor Băncii Generale și prin depozitul în bani, depus în cursul războiului la Banca Imperială.

România renunță la alte sequestrări și licidări de averi ale supușilor germani.

Rentele române antebelice, aflătoare în posesiune germană, se vor revaloriza, după o scală stabilită în acord, în interval de 30 de ani, la 20—50 a valorii nominale în Lei aur.

Precum se anunță, suma ce trebuie să o adune și plătească România, în proximii 30 de ani, pentru revalorizarea rentelor, corăspunde aproximativ sumei, ce are să o plătească Germania, în proximități 3 ani.

În legătură cu acordul încheiat cu Germania înregistrăm și noi știrea, adusă din London, de Agenția Reuter, că tratativele privitoare la împrumut sunt atât de înaintate, încât emisiunea se va face încă în luna curentă.

Suma împrumutului este de 250 mil. Dolari, din care rata primă va fi pusă la subscripțiune în acelaș timp, în London, New-York și Paris. La subscripție participă Spania, Elveția, Olanda, Germania și Austria.

Asanarea băncii „Victoria“ din Arad.

La încheierea numărului nostru ultim am primit informațiunea îmbucurătoare că asanarea vechiului institut financiar „Victoria“ din Arad este asigurată. Cu plăcere putem informa marele public interesat de aproape, că în vederea reușitei asanării Banca Națională a României a pus la dispoziția băncii „Victoria“ un credit mare de reescont, în parte direct pe scont de portofoliu și în parte mai mică contra polișe directe cu girul mai multor institute mari din Capitală și provincie.

Drept consecință „Victoria“ va putea onora plățile suspendate de câțva timp. În zilele acestea a început plata dobânzilor per 30 lunie 1928 după depozitele spre fructificare și se vor achita depunerile denunțate de sub Lei 10.000.

Adunarea generală ordinară se va ținea la 10 Noembrie a. e., după care dată „Victoria“ va reîncepe activitatea normală prin primirea de depozite spre fructificare noi și acordarea de împrumuturi. Astfel că în timp nu prea îndelungat „Victoria“ va fi complet refăcută.

Noi îi dorim o refacere cât de repede pentruca să-și poată îndeplini mentrea în vederea căreia a fost întemeiată cu multă jertfă și idealism de către fondatori. În acest scop s'fătuim din nou și în mod insistent pe puținii deponenți recalitanți să adere la moratoriul cerut de conducerea băncii, căci prin aceasta își servesc în primul rând interesele lor proprii. Prin încăpăținarea unora deja s'au cauzat pierderi mari institutului prin aceea că nu și-a putut reîncepe activitatea cu un moment mai repede, prin ce și-au cauzat pagube și lor înșile.

Chestiunea băncii „Ardeleana“, Orăștie.

Articolul nostru din numărul penultim, apărut sub titlul de mai sus, după cum aflăm, a provocat în unele cercuri a cetitorilor noștri împrasta că organul nostru se indentifică, în chestiunea aceasta, cu acționarii nemulțămii ai „Ardeleana“ adecă cu opoziția.

Pentru denumirea unora, deoparte, și potolirea eventualei bucurii a celorlalți, de altă parte ținem să precisăm, că a fost departe de noi intenția, de a ne pune în acest conflict, de partea unuia ori a celeilalte părți în ligitim.

Datoria noastră în astfel de cazuri nu poate fi alta decât de a observa strictă obiectate și imparțialitate în aprecierea faptelor aduse la cunoștința publicului și a acționarilor, de a căuta să ne formăm precis, și a ne fixa atitudinea numai după cunoașterea întregii chestiuni, sub toate aspectele sale.

Am recomandat o revizie a capetelor de acuză aduse „Ardeleanei” și peste tot a întregii gestiuni a acestei bănci, prin o persoană de absolută încredere, în interesul cauzei, bine știind că în focul luptelor se pot ușor străcoră exagerări în combaterea adversarului.

După informațiile, ce avem, emisiunea ultimă, a căreia Prospect s'a publicat și în Revista noastră, a avut un succes extraordinar. Numărul acțiilor puse la subscripție, cu preț urecat, în urma interesului arătat de vechii acționari pentru noua emisiune, este foarte redus și abia se vor putea satisface toate cererile prezentate pentru acestea.

Din Ungaria.

Depuneri. Ca și la noi și în Ungaria s'a încercat fixarea unor etaloane la depuneri prin cartelarea băncilor.

Statistica făcută la un anumit timp după cartelare a dovedit, că pe când stocul depunerilor la institutele mari a scăzut, la institutele mici și mijlocii a crescut; ceiace dovedește că aceste din urmă nu au respectat etaloanele fixate.

Astfel băncile mari au ajuns la convingerea, că cartelarea nu a adus rezultatele dorite. Eludarea se face foarte ușor și foarte des prin trecerea depunerilor la filialele din provincie cari nu sunt cartelate.

Rămâne deci în picioare teoria „Cererei și ofertei” singure în măsură să reglementeze prețul.

Creditul industrial. La Budapesta a luat ființă institutul de credit industrial cu un capital de 10 milioane pengö la care statul participă cu 80%, iar uniunea fabricanților cu 20%. Administrator delegat este Dr. Friedmann Ernő profesor la politehnicul din Budapesta.

Pentru acoperirea creditelor se vor emite obligațiuni, a căror bază este gajul industrial. Emiterea obligațiunilor nu s'a putut începe încă, deoarece trebuie aranjată și partea juridică a chestiei. Anume se va deschide un fel de carte

funduară a industriilor, unde se vor nota imprumuturile la fel ca la imobile. Chestia e în studiu Ministerului de justiție care va reglementa partea juridică prin ordonanțe-decrete.

Impozit cifra pe afaceri. Pentru a se veni în ajutorul agricultorilor și în general a ușura economia țării, care suferă mult în urma recoltei slabe, Consiliul de miniștri a scutit de impozitul cifra de afaceri și alte taxe de stat încasările provenite din vânzarea de grâu, secară și orz, fân și alte plante furajere. Asemenea s'au scutit în mod provizor vânzările de cucuruz, ovăș, mazere, măzăriche și tărâțe.

Băncile contra amestecului de stat.

La congresul băncilor cei mai mulți oratori au protestat contra amestecului de stat în chestiile bancare. În special fostul ministru Hegedüs L. a apostrofat vehement guvernul, zicând între altele: „Tot mereu suntem amenințați cu „mumus“-ul legii băncilor.

Dacă cineva este major în țară, apoi băncile de sigur sunt majore. Toate ramurile sociale atunci primesc reglementări și legi când ele cer. E de neînțeles de ce se impun reglementări băncilor, cari nu reclamă legi. Băncile și-au făcut pe deplin datoria patriotică. Regenerarea economică a unei țări reclamă 20—30 ani. Să nu se împiedece formarea capitalurilor prin sperietoare de regulamente.

Statul să-și vadă de organizațiile sale. Sau dați administrației de stat o țară mai mare, sau statului un aparat administrativ mai mic.

Diafa economică se reglementează pe sine însăși prin axiomele economice eterne.

Un adevăr ce se potrivește de minune și la noi.

Institut de pensiuni a băncilor. În Ungaria, prin articolul de lege 40 din 1928, s'a introdus obligațiunea asigurărilor de bătrânețe la întreprinderi, între cari se numără și băncile. La intervenția asociației băncilor s'a admis ca băncile cari au fonduri de pensiuni cu cel puțin 25 de membrii să ceară recunoașterea acestor fonduri, ca fonduri legale ale întreprinderilor.

Asemenea s'a admis ca băncile să poată constitui o instituție comună pentru pensiunile angajaților din bancă.

Asupra amănuntelor vom reveni dată fiind importanța chestiei, cu care încă înainte de războiu s'au ocupat băncile românești din Ardeal (mişcarea Boboc).

Libele de depuneri ca garanții. S'a intervenit la guvern, ca libelele de depuneri a băncilor membre la Centrala Băncilor să fie acceptate

de autoritățile publice ca garanții. Totalul acestor libele-garanții nu poate trece peste suma capitalului societar.

Cererea băncilor probabil se va aproba din partea guvernului dându-se decretul cuvenit.

V. C.

Impozite. Legea timbrului.

1. Ipotecile execuționale sunt supuse la impozitul de 0.70%. (A se vedea decizia din 7 Decembrie 1927).

2. Legea nouă a timbrului fiind o lege de unificare fără putere retroactivă, se aplică conform art. 111 pe întreg teritoriul țării numai la actele ce vor lua naștere dela aplicarea ei.

Conform acestei dispozițiuni nu se va putea percepe o nouă taxă de timbru pentru acțiunile introduse în Bucovina sub imperiul vechei legi locale a timbrului, pentru care s'a perceput încă dela introducerea lor taxele prevăzute de acea lege.

Deasemenea nu se va mai putea percepe nici taxa de sentință pentru sentințele pronunțate de instanțele judecătorești sub imperiul actualei legi, asupra acelor acțiuni întrucât o asemenea taxă nu este prevăzută de această lege, iar vechea lege a timbrului care o impunea, este abrogată (Art. 111 al. 3).

CRONICĂ.

Sindicatul băncilor ungurești din Ardeal a publicat concurs pentru redactarea unui formular unitar de registre și imprimare de bancă în scopul ca toate băncile să întrebuițeze acelaș sistem de contabilitate. Registrele și imprimările trebuie redactate în limba română și maghiară. Premiul întâiu este de 10.000 Lei, al doilea 6000 Lei iar al treilea de 4000 Lei. Concursurile se vor înainta până la 31 Decembrie a. c. în plicuri închise la preșidenția Sindicatului.

*

Cadastrul țării în legătură cu instituirea cărților funduare. O comisiune instituită de Dl. Ministru Argetorianu și presidată de Dl. V. Mărculescu directorul general al Cadastrului a elaborat un ante-proiect pentru instituirea regimului cadastral pentru toate proprietățile imobiliare urbane și rurale.

Se prevede în ante-proiect lucrările preliminare executate de comisiuni locale, instituite în fiecare comună, cu însărcinarea de a identifica și a individualiza pe proprietari și proprietățile lor, pe parcele și suprafețe, — felul de

cultură, îmbunătățiri, etc. — întocmind și un plan prin îngrijirea direcțiunii Cadastrului, care va procura fiecărei comisiuni materialul necesar pentru această lucrare.

Lucrările acestei comisiuni se vor înainta: un exemplar ministerului de finanțe — pentru ea acesta prin organele sale și în raportul cu legile de impuneri în vigoare să stabilească în mod exact impozitul pentru fiecare proprietar, — iar alt exemplar ministerului de justiție pentru înființarea Cărții Funduare.

Fiind proprietatea — atât rurală, cât și cea urbană într'o continuă mișcare, îndată ce lucrările preliminare vor fi terminate se vor înființa evidențe cadastrale pe județe sau ocoale, însărcinate cu ținerea la zi a tuturor invitațiilor ce se vor face, pentruca toate schimbările să poată fi operate în toate scriptele, atât cele dela cartea funduară cât și acelea referitoare la fișe. Aceste evidențe vor lua ființă încă dela 1 Ianuarie 1929, înscriind întâi loturile permise dela Reforma Agrară, cari sunt bine stabilite, apoi paralel cu aceasta se vor completa și celorlalte proprietăți, formându-se astfel registrele matricole pentru toți proprietarii și proprietățile lor din fiecare comună.

Procedura pentru înființarea Cărților funduare va implica o lege aparte.

*

Funcționarii de bancă și orariul continuu de 7 ore. Funcționarii de bancă din Capitală în zilele aceste au ținut o întrunire la sediul Asociației Funcționarilor de Bancă din București, unde s'a cerut adoptarea imediată a unui orariu continuu de 7 ore dela 8—15, votându-se în acest scop o moțiune, cu următoarele motive:

1. Funcționarii publici, cari prestează aceeaș muncă ca și cei particulari, au legisferate, prin legea statutului, șapte ore de lucru;

2. Din experiența făcută pe tot timpul verei cu orariul de 7 ore continuu s'a făcut dovada incontestabilă, că interesele băncilor nu numai că nu sunt întru nimic stingherite, dar că randamentul de muncă este superior celui obținut prin vechiul orariu cu întreruperi la dejun;

3. Funcționarii au posibilitatea ca în orele libere după masă să se ocupe cu instruirea lor, culturală și profesională, frecventând biblioteci și audiind cursuri și conferințe educative. De asemenea, funcționarii fiind scutiți de a mai face 4 drumuri pe zi, economisesc timp și bani;

4. Băncile de așezământ vor avea posibilitatea a realiza economii simțitoare, prin aceea că combustibilul și căldura se vor consuma într'o măsură mai redusă;

5. Actualul orariu de 8 ore cu întrerupere la dejun, nu-și mai poate avea aplicarea, întrucât s'a dovedit a fi extenuant și inutil.

Moțiunea este votată de întreaga asistență în picioare, prin aclamațiuni.

*

Recolta cerealelor în 1928. După datele definitive publicate de Ministerul Agriculturii și Domeniilor, în anul 1928 s'a produs:

Grâu	31,446.369	chintale	
Secară	2,916.878	"	
Orz	14,110.384	"	și
Ovăș	9,804.377	"	

Recolta anului curent este superioară atât recoltei din 1927, cât și producției medii a anilor 1923—1927.

*

Societățile de asigurare din România. Numărul societăților de asigurare serioase din România și cari merită numirea aceasta a fost la finele anului 1927 de 25, cari împreună au dispus de un capital social de Lei 326,220.000, de rezerve ordinare de Lei 142 mil. și de rezerve matematice de Lei 1.305 mil.

Activele lor totale s'au cifrat cu Lei 3.089 mil., iar valoarea imobilelor lor a fost de Lei 431¹/₂ mil.

Beneficiul net realizat a fost de Lei 70¹/₂ mil.

*

Bancnote false à Lei 1000 s'au constatat în circulațiune în mai multe părți ale țării. Falsificatele sunt foarte reușite și greu de recunoscut.

O descriere mai amănunțită a falsificatelor nu s'a dat până acum publicității. Se impune deci precauțiune la primirea acestor banenote.

*

Căile Ferate Române au transportat în primele 6 luni ale anului 1928:

Mărfuri de mică iuteală	1.389,000.000	tone	km.)*
" " mare	6,600.000	"	"
Călători	1.213,000.000	călători	km.

Față de primele 6 luni în 1926 este un regres de 160 mil. tone km., iar față de 1927 un regres de 365 mil. tone km.

La călători este un regres de 361 mil. călători km. față de 1926; pe când față de 1927 diferența este neînsemnată.

Deniturile C. F. R. au fost în primele 6 luni 1928 Lei 3.122 mil.; în 1927 Lei 3.820 mil. și în 1926 Lei 2.918 mil.

*

Banca Grănicerilor Năsăudeni S. A. Sub acest nume s'a înființat o bancă nouă în Bistrița

*) Numărul de tone km. se obțin înmulțind fiecare tonă transportată cu numărul de km. parcurs.

cu un capital social de 25 milioane Lei repartizat în 50.000 acțiuni de câte 500 Lei valoare nominală. Adunarea generală a ales în consiliul de administrație pe domnii: Dr. Dionisie Loginu, Dr. Victor Onișor, Dr. Vasile Pahone, Dr. Gheorghe Linul, Ioan Aleman, Gheorghe Avram, Nicolae Rognean, Dr. Laurențiu Oanea, Dr. Alexandru Palageșiu, Dr. Leon Scridon, Dr. Titus Mălaiu și Ioan Comaniciu.

*

Triton S. A. Oradea nouă întreprindere industrială naționalizată. Sub firma de mai sus s'a înființat o societate anonimă cu sediul în Oradea unificând fabrica de spirt, moara cu aburi și fabrica de conserve de cafea a lui Dr. Löble Ladislau, cu cointeresarea capitaliștilor străini. Președintele societății este dl Dr. Simion Nemeș avocat în Cluj, iar vice-președinte dl Dr. Sever Dan. Președintele comitetului de supraveghere este dl Dr. Liviu Lazar, iar avocatul firmei dl Dr. Nicolae Zigre.

*

Fogarascher Vorschussverein A. G., a devenit sucursala Cassei de Economii Generale din Brașov. Concetățenii noștri sași continuă în mod asiduu concentrarea forțelor economice. În zilele aceste obținând Cassa generală de economii din Brașov, majoritatea acțiunilor institutului Fogarascher Vorschussverein, a contopit această instituție financiară prefăcându-o în sucursală ei.

Fogarascher Vorschussverein a avut un capital social de 5 milioane Lei și vr'o 40 milioane Lei depuneri, fiind cointeresată la importante întreprinderi industriale, la Uzinele Electrice din Făgăraș S. A., Industria Lemnului din Brașov S. A. etc.

*

Capital german în Turcia. „Deutsche Bank“ marea bancă germană din Berlin, care are deja o sucursală în Stambul, deschide acum o sucursală în Constantinopol.

Cunoscuta expansiune a Germaniei în orient (Drang nach Osten) învie din nou!

*

Acțiunea patriotică a unei bănci italiene. Cassa de economii „San Paolo“ a donat fiscoului italian suma de jumătate milion Lire și a decis să îndemne toate cassele de economii din Italia să contribuie din beneficiile lor, cu sume corespunzătoare anuale pentru amortizarea datorțiilor publice ale statului.

Oare nu ar fi posibilă și la noi o astfel de acțiune patriotică?

*

Scrisuri fonciare ungare pe piața New-York.

Suma totală a diverselor scrisuri fonciare ungare, cotate și negociate pe piața New-York-ului, se cifrează — după o informație, ce o publică „Neue Freie Presse” — cu 17 milioane Dollari.

Un director dela National City Bank of New-York a sosit de curând la Budapesta în scop de a discuta cu cercurile interesate centralizarea acestor emisiuni.

FABRICA DE STICLĂRIE TURDA S. A.

Căutăm pentru angajare momentană **contabili români,** absolvenți de școala comercială superioară sau Academie.

Se recere necondiționat cunoașterea perfectă a limbii germane eventual și maghiară.

Ofertele, în cari se vor arăta pretențiunile de salariu, însoțite de copia certificatelor de studii și praxă, se vor înainta Direcțiunii Fabricii.

Direcțiunea.

Cursul Valorilor la București

la 1 Noembrie 1928.

EFECTE

	Dob. anuală	Cursul
Rentă 1913 original	4 ¹ / ₂	180—200
Rentă 1913 duplicate	4 ¹ / ₂	97—100
Scris Rurale	5	60 ¹ / ₂ — 61
Scris Urb. București	5	56 ¹ / ₂ — 57
Scris Urb. Iași	5	55 ¹ / ₄ — 55 ¹ / ₂
Comuna București	4	60— 65
Comuna București	5 ⁰ / ₁₀	70— 75
Imprumutul Național 1916	5	74— 76
Imprumutul Unirii 1919	—	62— 63
Imprumutul Refacerii 1920	5	65— 66
Renta împroprietăririi	5	59— 59 ¹ / ₂
„ 1903 original	5 ⁰ / ₁₀	140—150
„ 1903 duplicate	5 ⁰ / ₁₀	90— 95

BĂNCI

	Val. nom.	Cursul
Banca Națională	500	13100—13200
Marmorosch Blank & Cie	500	1525—1550
Românească	500	1190—1200
„ pui	500	1040—1050
De Scout	500	425— 430
Comerc. Română	500	1700—1800
Credit Român	500	1240—1250
Generală	500	850— 860
Viticola	500	490— 495
Comerț Craiova	500	1000—1025
Com. Ital. și Rom.	500	770— 780
Albina Sibiu	500	1100—1150

	Val. nom.	Cursul
Carpaților	500	400— 410
Franco-Română	500	370— 390

ASIGURĂRI

Dacia-România	2000	7350—7400
Națională	500	1050—1100
Generală	500	3000—3100
Agricola	500	1050—1100
Steaua României	500	950—1000
Prevederea	200	290— 300
Soc. Urania	1000	2200—2300

PETROLIFERE

Steaua Română	500	1825—1850
Astra Română	500	8525—3575
Speranța opt.	500	1450—1500
Speranța pui	500	920— 950
Petrol Blok	500	420— 430
Petrolul Rom. opt.	500	1000—1020
Petrolul Rom. (pui)	500	580— 600
I. R. D. P. opt.	500	540— 550
I. R. D. P. III vârs.	500	400— 410
Concordia	250	1600—1650
Creditul Minier	500	1340—1350

DIFERITE SOCIETĂȚI

Reșița	500	950— 960
C. Tramv. Buc.	500	1250—1260
Govora-Călimănești purtător	200	250— 260
Govora-Călimănești nom.	200	250— 260
Cartea Românească	500	440— 450
Creșterea Tehnic purt.	500	485— 490
Creșterea Tehnic nom.	500	485— 490
Letea opt.	500	1100—1125
Clădirea Românească	500	980— 990
Mica ex. cup.	500	760— 770
Carpatina	500	960—1000
Credit Industrial	1000	1100—1110

MONEDE EFECTIVE

Dolari	164.75—165.—
Sterline	8.05—807.—
Lirete	8.70— 8.74
Cor. cehe	4.89— 4.92
Franci francezi	6.53— 6.55
Franci belgieni	4.55— 4.60
Franci elvețieni	31.75— 32.—
Mărci germane	39.30— 39.45
Zlofi	18.25— 18.75
Șilingi austr.	23.35— 23.50
Pengő	29.00— 29.20
Dinari	2.88— 2.91
Leva	1.22— 1.24
Drachme	2.13— 2.16
Lire otomane	86— 87.—
Napoleon	645—655.—

